

覺

人生這條路

人生有愛 築夢踏實

以前常聽到老一輩的人在
一起時，總會互通有無，常有
人有引頸祈盼，望兒有成、望
夫早回；這跟時下企業家、社
會上常說的遠景，不都是如同
般！人生要有夢想，如六祖求
訪五祖，不也明明白白地指
言：「唯求作佛，不求餘物」
嗎？

當我們求道的當下，點傳

師不也清清楚楚地，指爾一條
光明的大道嗎？這也是在我們
人生的路途上，有了目標、方
向。在《達摩大乘入道四行》
中，也明白地指出「夫人道多
途，要而言之不出二種：一是
理人，二是行人。」理能使我
們內心明朗，了然一切。行可
使我們在行功上去檢驗與實

仁舟

現，如此才不枉走此一遭！

求其放心 找回原心

我們對自己的人生一定要
有個夢想，這是我們向上一步
的動力，但當有願望、夢想
時，往往會一股腦兒地向前
衝，此時切記別急，要停一
停、想一想，話到舌尖留三
分，是否給自己有迴旋的空
間？不然容易變成瞎修盲行，

實是可惜。常常看到很多人以為修行就是在卡位，拼命地去參班，可是卻了得一個「混」字。管他的，反正又沒人敢開除的心態使然，繼而愛來不來的，反正來交待一下時間，管他幾時上課，管他制服與否，管他班規去也，真叫人痛心啊！

所以，諸如修行、生活一切事物，均應抱著我願、我願，常常有很多人人在操持家計，甚至在行無畏施時，會念到：「做到流汗滿地，還要被叨叨念，真是怨聲連連啊！」所以孟子才叫我們求其「放心」啊！也唯有學我們把外放的心找回了，這時才是真正的我願變成我願，這時的心境一定豁然開朗，這是無所求的付出，常常會有無所不求的回報哦！因為我們不過是把原心找回來

罷了！

要如何著手呢？其實相當容易的，只要結合能力、資源，與廣結善緣，一定能無往不利的。我們必須在工作上，抱著學習的心，所謂：「謙受益，滿招損。」在生活上要心存感恩，在信念上要堅持勝利，成功一定屬於我們，要如六祖當初所堅持的「唯求做佛，不求餘物」啊！俗話說：「戲棚下站久的人所屬的。」

有割捨才有成長

在我們邁向成功的道路上，當然要堅持對道的信念，但由於時空背景的轉化，一定要懂得所謂的「捨得其樂」。僧璨大師也嘗言之「執之失度，必入邪路。」因為每個人的立場，所看的角度，加上累世的因緣果報不同，所以要圓

融十方，捨跟得其實很值得玩味的，無怪乎大師才又言之「多言多慮，轉不相應」。

「人生不如意事，十常八九。」又由於我們常言：「三世因緣從此了。」當然會有諸多的業力牽纏，什麼才是我們道程成長的跳板呢？即是一修「道四依」：

1 依法不依人：在修道的過程，前輩們一再叮嚀我們要好好跟緊我們的引保師、壇主、點傳師、前人，這條天命金線要接續好，但人是靠不住的，因為現在很多人喜歡稱師做祖，所以，最終還是得依於真理，因為道不遠人，還不是人在作怪！

2 依義不依語：在人與人的接觸過程中，會忽略說者的內涵，往往在意的是他的外貌及語氣，也就是因為這般，

才叫我們常與真理擦肩而過。

3 依了義不依不了義：

我們常被貪、慾搞得團團轉，這時已掉入了不了義的陷阱中，當我們了脫生死如來意後，也就淡然處之了。

4 依智不依識：意識這

個東西，常常是左右我們思維的「工具」，因為成也由他，敗也他來。因為無工具不過是幫我們到達目的地的一種方法而已，唯有讓我們真如智慧作主，才能如其來，順其去也。

隨順道緣 任我行

渡人成全的過程，經常會碰到說隨緣就好，可是也往往一個隨緣到最後迷失了方向與目標，就像時下年輕人愛說的：「只要我喜歡，有什麼不可以。」所以，要跳脫我執的枷鎖，簡單的說即是 靜、

淨、動。心能靜，則意轉淨，行則動矣！

所以才說修道要有伴，不然，當我們徬徨失措時，才會有人拉我們一把，所以要從婚姻、家庭著手，因為婚姻是一

種責任，是新生活的拓展，更是生命成長過程中，值得我們歡喜的新里程。所以要締造成長的婚姻，首先要知道，夫妻共修，是建立在責任感上，而非建立在完美浪漫的想法上。其次是夫妻要有共處談心的時間，或是睡前、或是用餐：都

適宜，有誤解、賭氣，最好當天能化解，千萬不要拿對方當出氣筒，尤其要相互教育，適當的說出您的心意和想法，不可等著對方來猜測或生悶氣。當乾坤學長〔異性朋友〕往來要公開，切忌單獨相處，免除不必要的麻煩。而家庭中的人際

關係是社會人際關係的縮影，更要小心經營，因為語言和態度，常常在互動中影響彼此的情緒，所以它是工具，要善用之。

佈一個生命完整的軌跡，人生有夢，築夢踏實，要如何圓夢呢？首先要不逃避現實，因為每人的因緣果報不盡相同，更要進一步認真事實，再來要喜歡自己，肯定自我，對自己要有信心，要自認是一貫道的 *True disciples*，去廣渡有緣。所以，更要喜歡別人，要有愛護別人的習慣，要容忍別人的缺點，欣賞別人的優點。因此，我們要有清楚的目標〔夢想〕，並透過對於目標的努力，來創造出屬於自己的前途和成就感啊！